




1. Опис навчальної дисципліни
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2. Мета та завдання навчальної дисципліни

Програма вивчення нормативної навчальної дисциплін «Теорія і методика 

фізичного виховання» складена відповідно до освітньо-професійної програми 

підготовки бакалавра галузі знань 01 «Освіта/Педагогіка», спеціальності 014.11 

«Середня освіта (Фізична культура)». 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є закономірності процесу 

фізичного виховання, організаційно-методичні умови проведення занять з 

особами різного віку, теоретико-методичні основи фізичного виховання різних 

груп населення. 

Мета викладання навчальної дисципліни - оволодіння студентами 

теоретико-методичних основ, на яких базується фахова підготовка вчителя 

фізичної культури та спеціаліста в галузі фізичної культури та спорту. 

Основними завданнями вивчення дисципліни є: забезпечити широку 

теоретичну і практичну підготовку студентів до майбутньої професійної 

діяльності; оволодіння студентами основними теоретичними положеннями, які 

відображають закономірності фізичного виховання як педагогічного процесу; 

сприяти вихованню у студентів педагогічного мислення і формуванню системи 

спеціальних знань і умінь, що дозволить майбутньому спеціалісту 

використовувати фізичне виховання для оздоровлення людей різного віку, 

узагальнювати досвід передової педагогічної практики, самостійно розробляти 

нові педагогічні технології; сформувати у майбутнього вчителя фізичної культури 

чіткі уявлення про мету і завдання фізичного виховання людей різного віку, 

виховувати почуття професійного обов'язку і розуміння соціальної значимості 

майбутньої роботи; ознайомити з передовим досвідом роботи з фізичного 

виховання. 

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні знати: 

найбільш важливі терміни і поняття теорії і методики фізичного виховання, які 

відображають розвиток науки, розкривають специфіку кожної професії або галузі 

наукових знань; особливості системи фізичного виховання в Україні та інших 

державах; найбільш важливі принципи побудови фізичного виховання; 



класифікацію методів навчання і виховання, знати сильні і слабкі сторони 

кожного методу; характеристики всіх основних фізичних вправ і форм організації 

занять; сучасні теоретичні дані та методики виховання фізичних якостей і 

навчання фізичним вправам з врахуванням вікових особливостей організму 

людей; структуру процесу навчання фізичним вправам; організацію та методику 

проведення занять в різних типах навчальних закладів (у дошкільних установах, 

загальноосвітніх і професійних школах та інш.); інструктивні матеріали та 

положення, що регламентують фізичне виховання людей різного віку; останні 

найбільш важливі досягнення спортивної науки і проводити належні 

узагальнення. 

вміти: самостійно здійснювати пошук оптимальних методик застосування 

фізичних вправ; пов’язувати свої знання з матеріалом шкільної програми з 

фізичної культури; розробляти документи планування процесу фізичного 

виховання у різних освітніх закладах; застосовувати фундаментальні знання в 

конкретній методиці фізичного виховання при вирішенні часткових педагогічних 

завдань. 

Загальні компетентності (ЗК) :  

ЗК 1. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.  

ЗК 2. Здатність планувати та управляти часом.  

ЗК 3. Здатність спілкуватися українською мовою (усно та письмово). 

ЗК 4. Навички використання інформаційних і комунікаційних технологій.  

ЗК 5. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями.  

ЗК 6. Здатність використовувати іноземну мову у професійній діяльності.  

ЗК 7. Здатність працювати в команді. 

ЗК 8. Навички міжособистісної взаємодії.  

ЗК 9. Навики здійснення безпечної діяльності.  

ЗК 10. Прагнення до збереження навколишнього середовища, реалізації 

концепції сталого розвитку людства. 

ЗК 11. Здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів). Здатність 

діяти соціально відповідально та свідомо.  



Фахові компетентності (ФК): 

ФК 1. Здатність використовувати під час навчання та виконання  

професійних завдань знань про будову тіла людини та механізми  життєдіяльності 

її організму, фізіологічні та біохімічні основи адаптації до  фізичних навантажень 

різної спрямованості.  

ФК 2. Здатність використовувати під час навчання та виконання  

професійних завдань базові знання з теорії і методики фізичного виховання  та 

спортивної підготовки.  

ФК 3. Здатність до загальної орієнтації у застосуванні основних  

теоретичних положень та технологій оздоровчо-рекреаційної рухової  активності.  

ФК 4. Здатність використовувати під час навчання та виконання 

професійних видів робіт основ медичних знань, надавати долікарську  допомогу 

особам під час виникнення у них невідкладних станів та  патологічних процесів в 

організмі, та методику фізкультурно-спортивної  реабілітації таких осіб.  

ФК 5. Здатність використовувати під час навчання та виконання  

професійних завдань базових знань з історичних закономірностей та  

особливостей розвитку фізичної культури і спорту.  

ФК 6. Здатність використовувати різні методи та прийоми навчання,  

виховання та соціалізації особистості.  

ФК 7. Здатність визначати закономірності, розвиток і форми психічних  

проявів людини, а також формувати мотиваційно-ціннісні орієнтації  особистості. 

ФК 8. Здатність використовувати під час навчання та виконання  

професійних завдань базові знання із загальної теорії здоров’я та здатність до  

інтегрування знань про принципи, шляхи та умови ведення здорового  способу 

життя.  

ФК 9. Здатність використовувати спортивні споруди, спеціальне  

обладнання та інвентар.  

ФК 10. Здатність здійснювати організацію діяльності з використанням  

різних видів та форм рухової активності для активного відпочинку та ведення  

здорового способу життя.  



ФК 11. Здатність здійснювати виміри у відповідності до метрологічних  

вимог, біомеханічний аналіз, синтез, моделювання фізичних вправ та  керування 

рухами людини.  

ФК 12. Здатність розв’язувати практичні проблеми за невизначених  умов в 

окремих напрямах фізичної культури і спорту.  

Програмні результати навчання(ПРН):  

ПРН 1. Демонструє знання й уміння застосовувати на практиці основні  

положення фізіології, біомеханіки, морфології, педагогіки, психології,  біохімії 

для розвитку фізичних (рухових) якостей, формування рухових умінь  і навичок 

людей різних вікових груп, володіє засобами інтегрального  гармонійного 

(розумового, духовного і фізичного) розвитку людини.  

ПРН 2. Демонструє знання законів і принципів розучування рухових  умінь і 

навичок, володіє теорією і методикою розвитку рухових умінь і  навичок в 

базових видах рухової активності.  

ПРН 3. Пояснює принципи, засоби та методи фізичного виховання  

населення; інтерпретує теорію навчання рухових дій; описує методики  розвитку 

рухових якостей; визначає форми організації занять у фізичному  вихованні.  

ПРН 4. Демонструє ефективну співпрацю учнів і вихованців,  ефективно 

працює в команді (педагогічному колективі освітнього закладу,  інших 

професійних об’єднаннях); несе відповідальність за результати своєї професійної 

діяльності; дотримується етичних норм ділового спілкування  та поведінки.  

ПРН 5. Здатність самостійно проводити навчальні заняття з фізичної  

культури з дітьми шкільного віку та учнями освітніх закладів загальної  середньої, 

середньої та професійної освіти, позакласну спортивно-масову  роботу з учнями.  

ПРН 6. Реалізувати різні програми спортивно-оздоровчих занять з  різними 

верствами населення; виконувати базовий комплекс вправ для  загального 

розвитку, вміти складати, записувати і проводити комплекси  вправ гігієнічної 

гімнастики, лікувальної гімнастики, ритмічної гімнастики;  

ПРН 7. Вміти виконувати під музичний супровід оздоровчо-тренувальну  

програму (урок) з аеробіки з використанням різних сучасних стилів та  напрямів, 



складати, записувати та проводити оздоровчо-тренувальну  програму (урок) з 

фітболами, стретчінгу, пілатесу, каланетики, складати  програми занять з певними 

групами населення і володіти навичками  страхування та допомоги під час 

виконання вправ.  

 

 

 

 

3. Програма навчальної дисципліни 

 

МОДУЛЬ 1 (І курс) 

ЗМ 1. Тема 1. Предмет і зміст теорії і методики фізичного виховання. 

Теорія і методика фізичного виховання як наукова та навчальна дисципліна 

Вихідні поняття теорії і методики фізичного виховання Джерела та етапи 

розвитку теорії і методики фізичного виховання Структура навчальної 

дисципліни "Теорія і методика фізичного виховання" Методи дослідження в 

теорії і методиці фізичного виховання. 

Тема 2. Фізичне виховання як соціальне явище. Фактори, що 

обумовлюють виникнення та розвиток фізичного виховання Напрями 

функціонування фізичного виховання як соціального явища. Специфічні ознаки 

фізичного виховання. Система фізичного виховання. 

Тема  3. Педагогічний процес у сфері фізичного виховання. Принципи та 

їх значення у сфері фізичного виховання. Специфічні особливості і структурні 

компоненти педагогічного процесу при формуванні фізичної культури людини 

Методичні принципи фізичного виховання. Принципи побудови занять у процесі 

фізичного виховання, Виховання особистісних якостей тих, хто займається 

фізичними вправами. Особистість викладача фізичного виховання, вимоги до його 

професійної майстерності. 

Тема  4 . Засоби фізичного виховання. Поняття про засоби. Фізичні 

вправи – основний і специфічний засіб фізичного виховання Фактори, що 



визначають вплив фізичних вправ. Класифікація фізичних вправ. Зміст і форма 

фізичних вправ Поняття про техніку фізичних вправ та її характеристика Сили 

природи та гігієнічні фактори як засоби фізичного виховання. 

Тема  5. Навантаження і відпочинок як взаємопов'язані компоненти 

виконання фізичних вправ. Загальна характеристика фізичного навантаження 

Регулювання зовнішньої сторони навантаження шляхом зміни його компонентів. 

Внутрішня сторона фізичного навантаження Відпочинок між фізичними 

навантаженнями як фактор оптимізації тренувальних дій. Негативна дія 

надмірного фізичного навантаження на стан фізичної підготовленості та здоров'я. 

ЗМ 2. Тема  6 . Методи, що застосовуються у фізичному вихованні. 

Вихідні поняття: "метод", "методичний прийом", "методика", "методичний 

підхід", "методичний напрям" Сучасні уявлення про класифікацію методів. 

Загальні вимоги до їх вибору. 

 

Тема  7 . Основи теорії адаптації та закономірності її використання у 

фізичному вихованні. Види та стадії формування адаптаційних реакцій 

організму людини. Закономірності формування накопичувальної адаптації в 

процесі фізичного виховання. 

Тема  8. Навчання рухових дій. Методологічні основи теорії навчання 

рухових дій. Педагогічні основи навчання рухових дій. Фізіологічні основи 

управління руховими діями. Предмет і завдання навчання у фізичному 

вихованні. Структура процесу навчання рухових дій. 

Тема  9. Розвиток фізичних якостей. Загальна характеристика фізичних 

якостей. Основи методики розвитку силових якостей. Основи методики розвитку 

бистроти Основи методики розвитку витривалості. Основи методики розвитку 

гнучкості. Основи методики розвитку координації. Методичні рекомендації до 

попередження травм у процесі фізичної підготовки. Контроль за розвитком 

фізичних якостей. Розвиток силових якостей і м'язової маси в культуризмі. 

Тема  10. Форми організації занять. Загальна характеристика форм 

організації занять. Теоретичне обґрунтування структури занять у фізичному 



вихованні. Основні аспекти побудови занять у фізичному вихованні. Урочні 

форми організації занять у фізичному вихованні. Загальна характеристика занять 

позаурочного типу. 

Тема  11. Планування, контроль і облік у процесі занять фізичними 

вправами. Поняття про планування, його види і зміст. Поняття контролю та 

обліку у процесі фізичного виховання. 

Тема  12. Управління процесом фізичного виховання. Передумови до 

управління Моделювання у фізичному вихованні. Прогнозування у фізичному 

вихованні.. Контроль в управлінні фізичним вихованням. Програмування занять 

у фізичному вихованні. Корекція програм занять у процесі фізичного виховання. 

Ефективність системи фізичного виховання. 

МОДУЛЬ 2 (ІІ курс) 

ЗМ 1. Т е ма  1. Рухова активність та здоров'я дітей і підлітків. Соціальні 

та особистісні потреби школярів у руховій активності Біологічна потреба 

організму в руховій активності, Норми рухової активності дітей і підлітків. 

Т е ма  2. Фізичне виховання дітей дошкільного віку. Соціально-

педагогічне значення фізичного виховання. Вікова періодизація дітей. Фактори, 

що впливають на стан здоров'я новонародженого. Особливості різних вікових 

періодів дошкільників. Новонароджений. Зміст і методика фізкультурно-

оздоровчих занять з дітьми передшкільного віку Зміст і методика фізкультурно-

оздоровчих занять із дітьми дошкільного віку. 

Т е ма  3. Фізична культура у системі загальної освіти дітей шкільного 

віку. Соціально-педагогічне значення фізичної культури дітей шкільного віку. 

Мета, завдання і спрямованість фізичного виховання дітей шкільного віку. 

Форми занять у системі фізичного виховання. Зміст та особливості викладання 

предмета "Фізична культура" у школі Підготовка педагога до уроку Контроль на 

уроках фізичної культури Методика планування роботи з фізичного виховання у 

школі. 

ЗМ 2. Т е ма  4. Основи фізичного виховання школярів із ослабленим 

здоров’ям. Спеціальні медичні групи. Критерії диференціації школярів за рівнем 



здоров’я у процесі фізичного виховання. Завдання фізичного виховання дітей із 

ослабленим здоров’ям. Реалізація принципів фізичного виховання. Особливості 

засобів фізичного виховання ослаблених дітей. Особливості методики занять зі 

спеціальними медичними групами. Дозування фізичного навантаження. 

Т ема  5. Основи фізичного виховання школярів з різними 

захворюваннями. Особливості методики фізичного виховання школярів, які 

часто хворіють на гострі респіраторні захворювання. Особливості методики 

фізичного виховання при функціональних порушеннях дихальної системи. 

Особливості методики фізичного виховання при функціональних порушеннях 

серцево-судинної системи. Особливості методики фізичного виховання при 

функціональних порушеннях нервової системи. Профілактика порушень постави 

та методи її виправлення в умовах школи. Профілактика плоскостопості. 

Профілактика порушення маси тіла. Профілактика порушення зору. 

М ОД УЛ Ь  3  

ЗМ 1. Те ма  6. Фізичне виховання студентів. Значення, мета і завдання 

фізичного виховання студентів Структура та особливості змісту діючої базової 

програми з фізичного виховання Система оцінки знань, умінь і навичок 

студентів з дисципліни "Фізичне виховання" Основні напрями діяльності 

кафедри фізичного виховання, спортивного клубу та спортивно-оздоровчого 

центру Специфічні особливості роботи викладача фізичного виховання ВНЗ. 

Т е ма  7. Фізична підготовка у Збройних силах України. Зміст і 

структура фізичної підготовки у Збройних силах України Мета, загальні та 

спеціальні завдання фізичної підготовки військовослужбовців Форми фізичної 

підготовки військовослужбовців. 

Т ема  8. Фізичне виховання дорослого населення. Вікові особливості 

різних періодів життя дорослої людини. Фактори, що впливають на здоров'я 

дорослих людей. Зміст різних видів фізкультурно-оздоровчих занять. Варіанти 

індивідуальних програм фізкультурно-оздоровчих занять. Методика 

фізкультурно-оздоровчих занять. Методика загартовування. 



Тема 9. Раціональне харчування та медично-педагогічний контроль. 

Раціональне харчування як фактор здорового способу життя. Медично-

педагогічний контроль на заняттях оздоровчої спрямованості з особами зрілого і 

похилого віку. 

ЗМ 2. Тема  10. Адаптивне фізичне виховання. Основні поняття 

адаптивного фізичного виховання. Історія адаптивного фізичного виховання. 

Характеристика адаптивного фізичного виховання в Україні. Мета і завдання 

адаптивного фізичного виховання. Теорія адаптивного фізичного виховання. 

Основні принципи адаптивного фізичного виховання. Засоби адаптивного 

фізичного виховання. Методи адаптивного фізичного виховання. Матеріально-

технічне забезпечення. Медично-педагогічний контроль в адаптивному 

фізичному вихованні. Методи контролю ефективності навчального процесу в 

адаптивному фізичному вихованні. 

Тема  11. Профілактика травматизму в адаптивному фізичному 

вихованні. Форми адаптивного фізичного виховання. Викладач в адаптивному 

фізичному вихованні. Адаптивне фізичне виховання при глухоті. Адаптивне 

фізичне виховання при сліпоті. Адаптивне фізичне виховання при порушеннях 

опорно-рухового апарату. Адаптивне фізичне виховання при ураженнях 

спинного мозку. Адаптивне фізичне виховання при дитячому церебральному 

паралічі. Адаптивне фізичне виховання при відхиленні розумового розвитку. 

Адаптивне фізичне виховання у Будинку дитини. 

Т е м а  12. Сучасні фізкультурно-оздоровчі технології у фізичному 

вихованні. Основні закономірності, що визначають формування фізкультурно-

оздоровчих технологій. Класифікація фітнес-програм. Структура і зміст фітнес-

програм. Фітнес-програми, засновані на видах рухової активності аеробної 

спрямованості. Фітнес-програми, засновані на оздоровчих видах гімнастики. 

Фітнес-програми, засновані на видах рухової активності силової спрямованості. 

Фітнес-програми, засновані на поєднанні оздоровчих видів гімнастики і занять 

силової спрямованості. Аквафітнес. Комп'ютерні фітнес-програми. Особливості 

професійної діяльності фахівців із оздоровчого фітнесу. 



4. Структура навчальної дисципліни 
 

Назви змістових модулів і тем 

Кількість годин 
Денна форма 

Усього у тому числі 
лек практ семін срс 

1 2 3 4 5 6 
МОДУЛЬ 1 (І курс) 

ЗМ 1 

Тема 1. Предмет і зміст теорії і методики фізичного 
виховання. Теорія і методика фізичного виховання як 
наукова та навчальна дисципліна Вихідні поняття 
теорії і методики фізичного виховання Джерела та 
етапи розвитку теорії і методики фізичного 
виховання Структура навчальної дисципліни "Теорія 
і методика фізичного виховання" Методи 
дослідження в теорії і методиці фізичного 
виховання. 
 

 2    

Тема 2. Фізичне виховання як соціальне явище. 
Фактори, що обумовлюють виникнення та розвиток 
фізичного виховання Напрями функціонування 
фізичного виховання як соціального явища. 
Специфічні ознаки фізичного виховання. Система 
фізичного виховання. 

 2    

Тема  3. Педагогічний процес у сфері фізичного 
виховання. Принципи та їх значення у сфері 
фізичного виховання. Специфічні особливості і 
структурні компоненти педагогічного процесу при 
формуванні фізичної культури людини Методичні 
принципи фізичного виховання . Принципи 
побудови занять у процесі фізичного виховання, 
Виховання особистісних якостей тих, хто займається 
фізичними вправами. Особистість викладача 
фізичного виховання, вимоги до його професійної 
майстерності. 

 2  2  

Тема  4 . Засоби фізичного виховання.  Поняття про 
засоби. Фізичні вправи — основний і специфічний 
засіб фізичного виховання Фактори, що визначають 
вплив фізичних вправ. Класифікація фізичних вправ. 
Зміст і форма фізичних вправ Поняття про техніку 
фізичних вправ та її характеристика Сили природи та 
гігієнічні фактори як засоби фізичного виховання. 

 2    

 
 

Назви змістових модулів і тем Кількість годин 



Денна форма 

Усього у тому числі 
лек практ семін срс 

1 2 3 4 5 6 

Тема  5. Навантаження і відпочинок як 
взаємопов'язані компоненти виконання фізичних 
вправ. Загальна характеристика фізичного 
навантаження Регулювання зовнішньої сторони 
навантаження шляхом зміни його компонентів. 
Внутрішня сторона фізичного навантаження 
Відпочинок між фізичними навантаженнями як 
фактор оптимізації тренувальних дій. Негативна дія 
надмірного фізичного навантаження на стан фізичної 
підготовленості та здоров'я. 

 2  2  

Ра зом   10  4  
ЗМ 2 

Тема  6 . Методи, що застосовуються у фізичному 
вихованні. 
Вихідні поняття: "метод", "методичний прийом", 
"методика", "методичний підхід", "методичний 
напрям" Сучасні уявлення про класифікацію методів. 
Загальні вимоги до їх вибору. 

 2    

Тема  7 . Основи теорії адаптації та закономірності 
її використання у фізичному. Види та стадії 
формування адаптаційних реакцій організму 
людини. Закономірності формування 
накопичувальної адаптації в процесі фізичного 
виховання. 

 2  2  

Тема  8. Навчання рухових дій. Методологічні 
основи теорії навчання рухових дій. Педагогічні 
основи навчання рухових дій. Фізіологічні основи 
управління руховими діями. Предмет і завдання 
навчання у фізичному вихованні. Структура процесу 
навчання рухових дій. 

 2    

Тема  9. Розвиток фізичних якостей.  Загальна 
характеристика фізичних якостей. Основи методики 
розвитку силових якостей. Основи методики 
розвитку бистроти Основи методики розвитку 
витривалості. Основи методики розвитку гнучкості. 
Основи методики розвитку координації. Методичні 
рекомендації до попередження травм у процесі 
фізичної підготовки. Контроль за розвитком 
фізичних якостей. Розвиток силових якостей і 
м'язової маси в культуризмі. 

 2  2  



Тема  10. Форми організації занять. Загальна 
характеристика форм організації занять. Теоретичне 
обґрунтування структури занять у фізичному вихованні. 
Основні аспекти побудови занять у фізичному вихованні. 
Урочні форми організації занять у фізичному вихованні. 
Загальна характеристика занять позаурочного типу. 

 2    

Тема  11. Планування, контроль і облік у процесі занять 
фізичними вправами (Г.Ф. Шитікова). 
Поняття про планування, його види і зміст. Поняття 
контролю та обліку у процесі фізичного виховання. 

 2    

Тема  12. Управління процесом фізичного виховання. 
Передумови до управління Моделювання у фізичному 
вихованні. Прогнозування у фізичному вихованні.. 
Контроль в управлінні фізичним вихованням. 
Програмування занять у фізичному вихованні. Корекція 
програм занять у процесі фізичного виховання. 
Ефективність системи фізичного виховання. 

 2  2  

Ра зом   24  10  
Модуль 2 (ІІ курс) 

ЗМ 1 

Т е м а  1. Рухова активність та здоров'я дітей і підлітків. 
Соціальні та особистісні потреби школярів у руховій 
активності Біологічна потреба організму в руховій 
активності, Норми рухової активності дітей і підлітків. 

 2    

Т е м а  2. Фізичне виховання дітей дошкільного віку. 
Соціально-педагогічне значення фізичного виховання. 
Вікова періодизація дітей. Фактори, що впливають на стан 
здоров'я новонародженого. Особливості різних вікових 
періодів дошкільників. Новонароджений. Зміст і методика 
фізкультурно-оздоровчих занять з дітьми передшкільного 
віку Зміст і методика фізкультурно-оздоровчих занять із 
дітьми дошкільного віку. 

 2    

Т е м а  3. Фізична культура у системі загальної освіти 
дітей шкільного віку.  Соціально-педагогічне значення 
фізичної культури дітей шкільного віку. Мета, завдання і 
спрямованість фізичного виховання дітей шкільного віку. 
Форми занять у системі фізичного виховання. Зміст та 
особливості викладання предмета "Фізична культура" у 
школі Підготовка педагога до уроку Контроль на уроках 
фізичної культури Методика планування роботи з 
фізичного виховання у школі. 

 2  2  

ЗМ 2 



Т е м а  4. Основи фізичного виховання школярів із 
ослабленим здоров’ям. Спеціальні медичні групи. 
Критерії диференціації школярів за рівнем здоров’я у 
процесі фізичного виховання. Завдання фізичного 
виховання дітей із ослабленим здоров’ям. Реалізація 
принципів фізичного виховання. Особливості засобів 
фізичного виховання ослаблених дітей. Особливості 
методики занять зі спеціальними медичними 
групами. Дозування фізичного навантаження.  

 2  2  

Т е м а  5. Основи фізичного виховання школярів з 
різними захворюваннями. Особливості методики 
фізичного виховання школярів, які часто хворіють на 
гострі респіраторні захворювання. Особливості 
методики фізичного виховання при функціональних 
порушеннях дихальної системи. Особливості 
методики фізичного виховання при функціональних 
порушеннях серцево-судинної системи. Особливості 
методики фізичного виховання при функціональних 
порушеннях нервової системи. Профілактика 
порушень постави та методи її виправлення в умовах 
школи. Профілактика плоскостопості. Профілактика 
порушення маси тіла. Профілактика порушення зору. 

 2  2  

Р а з о м    10  6  
Модуль 3 

ЗМ 1 

Т е м а  6. Фізичне виховання студентів. Значення, 
мета і завдання фізичного виховання студентів 
Структура та особливості змісту діючої базової 
програми з фізичного виховання Система оцінки 
знань, умінь і навичок студентів з дисципліни 
"Фізичне виховання" Основні напрями діяльності 
кафедри фізичного виховання, спортивного клубу та 
спортивно-оздоровчого центру Специфічні 
особливості роботи викладача фізичного виховання 
ВНЗ. 

 4 2 2  

Т е м а  7. Фізична підготовка у Збройних силах 
України. Зміст і структура фізичної підготовки у 
Збройних силах України Мета, загальні та спеціальні 
завдання фізичної підготовки військовослужбовців 
Форми фізичної підготовки військовослужбовців. 

 2  2  



Т е м а  8. Фізичне виховання дорослого населення  
Вікові особливості різних періодів життя дорослої 
людини. Фактори, що впливають на здоров'я 
дорослих людей. Зміст різних видів фізкультурно-
оздоровчих занять. Варіанти індивідуальних програм 
фізкультурно-оздоровчих занять. Методика 
фізкультурно-оздоровчих занять. Методика 
загартовування. 

 2  2  

Тема 9. Раціональне харчування та медично-
педагогічний контроль 
Раціональне харчування як фактор здорового способу 
життя. Медично-педагогічний контроль на заняттях 
оздоровчої спрямованості з особами зрілого і 
похилого віку. 

 2  2  

Ра зом   10 2 8  
ЗМ 2 

Т е м а  10. Адаптивне фізичне виховання. Основні 
поняття адаптивного фізичного виховання. Історія 
адаптивного фізичного виховання. Характеристика 
адаптивного фізичного виховання в Україні. Мета і 
завдання адаптивного фізичного виховання. Теорія 
адаптивного фізичного виховання. Основні 
принципи адаптивного фізичного виховання. Засоби 
адаптивного фізичного виховання. Методи 
адаптивного фізичного виховання. Матеріально-
технічне забезпечення. Медично-педагогічний 
контроль в адаптивному фізичному вихованні. 
Методи контролю ефективності навчального процесу 
в адаптивному фізичному вихованні. 

 4 2 2  

Т е м а  11. Профілактика травматизму в 
адаптивному фізичному вихованні. Форми 
адаптивного фізичного виховання. Викладач в 
адаптивному фізичному вихованні. Адаптивне 
фізичне виховання при глухоті. Адаптивне фізичне 
виховання при сліпоті. Адаптивне фізичне виховання 
при порушеннях опорно-рухового апарату. 
Адаптивне фізичне виховання при ураженнях 
спинного мозку. Адаптивне фізичне виховання при 
дитячому церебральному паралічі. Адаптивне 
фізичне виховання при відхиленні розумового 
розвитку. Адаптивне фізичне виховання у Будинку 
дитини. 

 4  2  



Т е м а  12. Сучасні фізкультурно-оздоровчі 
технології у фізичному вихованні. Основні 
закономірності, що визначають формування 
фізкультурно-оздоровчих технологій. Класифікація 
фітнес-програм. Структура і зміст фітнес-програм. 
Фітнес-програми, засновані на видах рухової 
активності аеробної спрямованості. Фітнес-програми, 
засновані на оздоровчих видах гімнастики. Фітнес-
програми, засновані на видах рухової активності 
силової спрямованості. Фітнес-програми, засновані 
на поєднанні оздоровчих видів гімнастики і занять 
силової спрямованості. Аквафітнес. Комп'ютерні 
фітнес-програми. Особливості професійної діяльності 
фахівців із оздоровчого фітнесу. 

 4 2 2  

Ра зом   12 4 6  

В С Ь О Г О  92 56 6 30  
 

5. Теми лекційних занять 
 

№ 
з/п Назва теми Кількість 

годин 
 МОДУЛЬ 1 (І курс)  
 ЗМ 1  
1 Тема 1. Предмет і зміст теорії і методики фізичного виховання  2 
2 Тема 2. Фізичне виховання як соціальне явище 2 
3 Тема  3. Педагогічний процес у сфері фізичного виховання  2 
4 Тема  4 . Засоби фізичного виховання  2 

5 Тема  5. Навантаження і відпочинок як взаємопов'язані компоненти 
виконання фізичних вправ  2 

 ЗМ 2  
6 Тема  6 . Методи, що застосовуються у фізичному вихованні  2 

7 Тема  7 . Основи теорії адаптації та закономірності її використання у 
фізичному вихованні  

2 

8 Тема  8. Навчання рухових дій  2 
 
 

№ 
з/п Назва теми Кількість 

годин 
9 Тема  9. Розвиток фізичних якостей  2 
10 Тема  10. Форми організації занять  2 

11 Тема  11. Планування, контроль і облік у процесі занять фізичними 
вправами  

2 

12 Тема  12. Управління процесом фізичного виховання  2 



 Модуль 2 (ІІ курс)  
 ЗМ 1  

13 Т е м а  1. Рухова активність та здоров'я дітей і підлітків  2 
14 Т е м а  2. Фізичне виховання дітей дошкільного віку 2 

15 Т е м а  3. Фізична культура у системі загальної освіти дітей шкільного 
віку  

2 

 ЗМ 2  

16 Т е м а  4. Основи фізичного виховання школярів із ослабленим 
здоров’ям. Спеціальні медичні групи  

2 

17 Т е м а  5. Основи фізичного виховання школярів з різними 
захворюваннями. 

2 

 Модуль 3  
 ЗМ 1  

18 Т е м а  6. Фізичне виховання студентів. 4 
19 Т е м а  7. Фізична підготовка у Збройних силах України  2 
20 Т е м а  8. Фізичне виховання дорослого населення   2 
21 Тема 9. Раціональне харчування та медично-педагогічний контроль 2 
 ЗМ 2  

22 Т е м а  10. Адаптивне фізичне виховання  4 

23 
Т е м а  11. Профілактика травматизму в адаптивному фізичному 
вихованні. 4 

24 
Т е м а  12. Сучасні фізкультурно-оздоровчі технології у фізичному 
вихованні  4 

 
 
 
 
 

6. Теми семінарських занять 
 

№ 
з/п Назва теми Кількість 

годин 
 МОДУЛЬ 1 (І курс)  
 ЗМ 1  
1 Тема  3. Педагогічний процес у сфері фізичного виховання. 2 

2 Тема  5. Навантаження і відпочинок як взаємопов'язані компоненти 
виконання фізичних вправ . 2 

 ЗМ 2  

3 Тема  7 . Основи теорії адаптації та закономірності її використання у 
фізичному вихованні  

2 

4 Тема  9. Розвиток фізичних  2 
5 Тема  12. Управління процесом фізичного виховання  2 



 Модуль 2 (ІІ курс)  
 ЗМ 1  

6 Т е м а  3. Фізична культура у системі загальної освіти дітей шкільного 
віку  

2 

 ЗМ 2  

7 Т е м а  4. Основи фізичного виховання школярів із ослабленим 
здоров’ям. Спеціальні медичні групи  

2 

8 Т е м а  5. Основи фізичного виховання школярів з різними 
захворюваннями. 

2 

 Модуль 3  
 ЗМ 1  
9 Т е м а  6. Фізичне виховання студентів. 2 
10 Т е м а  7. Фізична підготовка у Збройних силах України  2 
11 Т е м а  8. Фізичне виховання дорослого населення   2 
12 Тема 9. Раціональне харчування та медично-педагогічний контроль 2 
 ЗМ 2  

13 Т е м а  10. Адаптивне фізичне виховання. 2 

14 
Т е м а  11. Профілактика травматизму в адаптивному фізичному 
вихованні. 2 

15 
Т е м а  12. Сучасні фізкультурно-оздоровчі технології у фізичному 
вихованні  2 

 
 

7. Теми практичних занять 
 

№ 
з/п Назва теми Кількість 

годин 
 Модуль 3  
 ЗМ 1  

1 

Т е м а  6. Фізичне виховання студентів. Значення, мета і завдання 
фізичного виховання студентів Структура та особливості змісту 
діючої базової програми з фізичного виховання Система оцінки 
знань, умінь і навичок студентів з дисципліни "Фізичне виховання" 
Основні напрями діяльності кафедри фізичного виховання, 
спортивного клубу та спортивно-оздоровчого центру Специфічні 
особливості роботи викладача фізичного виховання ВНЗ. 

2 

 ЗМ 2  

2 

Т е м а  10. Адаптивне фізичне виховання. Основні поняття 
адаптивного фізичного виховання. Історія адаптивного фізичного 
виховання. Характеристика адаптивного фізичного виховання в 
Україні. Мета і завдання адаптивного фізичного виховання. Теорія 
адаптивного фізичного виховання. Основні принципи адаптивного 
фізичного виховання. Засоби адаптивного фізичного виховання. 

2 



Методи адаптивного фізичного виховання. Матеріально-технічне 
забезпечення. Медично-педагогічний контроль в адаптивному 
фізичному вихованні. Методи контролю ефективності навчального 
процесу в адаптивному фізичному вихованні. 

3 

Т е м а  12. Сучасні фізкультурно-оздоровчі технології у фізичному 
вихованні. Основні закономірності, що визначають формування 
фізкультурно-оздоровчих технологій. Класифікація фітнес-програм. 
Структура і зміст фітнес-програм. Фітнес-програми, засновані на 
видах рухової активності аеробної спрямованості. Фітнес-
програми, засновані на оздоровчих видах гімнастики. Фітнес-
програми, засновані на видах рухової активності силової 
спрямованості. Фітнес-програми, засновані на поєднанні 
оздоровчих видів гімнастики і занять силової спрямованості. 
Аквафітнес. Комп'ютерні фітнес-програми. Особливості 
професійної діяльності фахівців із оздоровчого фітнесу. 

2 

 
 

8. Самостійна робота 
 

№ 
з/п Назва теми Кількість 

годин 
1 ТМФВ як наукова і навчальна дисципліна. 2 
2 Система фізичного виховання. 2 
3 Засоби фізичної культури. 2 
4 Методи навчання у фізичному вихованні. 4 
5 Загально-методичні принципи навчання у фізичному вихованні. 4 
6 Структура навчання руховим діям. 2 
7 Форми організації занять фізичними вправами. 10 
8 Теоретично-практичні основи розвитку фізичних якостей 20 
9 Сила і методика її виховання. 6 
10 В тривалість і методика її виховання. 6 
11 Швидкість і методика її виховання. 6 
12 Гнучкість і методика її виховання. 6 
13 Спритність і методика її виховання. 6 
14 Планування і контроль у фізичному вихованні. 10 
15 Технологія розробки документів планування з фізичного виховання. 2 
16 Фізичне виховання дітей дошкільного віку. 4 
17 Фізичне виховання дітей шкільного віку. 2 
18 Фізичне виховання студентської молоді. 2 
19 Фізичне виховання у похилому і старшому віці 4 
20 Адаптивне фізичне виховання 4 



21 Профілактика травматизму в адаптивному фізичному вихованні. 4 
22 Сучасні фізкультурно-оздоровчі технології у фізичному вихованні 4 

 
9. Індивідуальні завдання 

 
З метою поглиблення, узагальнення та закріплення знань, студентам 

пропонується виконання індивідуального завдання. Індивідуальним завданням з 

дисципліни може бути виконання самостійної роботи (реферат, доповідь, 

презентація і т.д.). 

Студентам пропонується використовуючи отриманні знання  розробити 

положення для проведення класифікованих та некласифікованих змагань. 

ІНДЗ повинно бути оформлено у відповідності із встановленим 

положенням. 

Студентам пропонується використовуючи отриманні знання з основних 

вихідних положень рук та ніг, а також підручники, навчальні посібники та 

методичні матеріали розробити 3-4 комплекси фізичних вправ для зміцнення і 

розвитку певних груп м’язів. 

Під час захисту ІНДЗ студентам пропонується проаналізувати характер 

впливу запропонованих фізичних вправ і встановити рівень їх ефективності. 

Студентам пропонується підібрати тематику Індивідуальних завдань: 

І напрям – Історичні, гуманітарні, організаційні, правові, соціально-

економічні та програмно-нормативні основи розвитку фізичної культури і 

спорту. Напрям об’єднує: дослідження історії розвитку, становлення та сучасний 

стан спорту і фізичної культури; системи олімпійської освіти і організаційно-

управлінські та соціально-економічні аспекти розвитку фізичної культури і 

спорту.  

 ІІ напрям – Методологічні та організаційно-методичні основи 

раціональної підготовки спортсменів. Напрям об’єднує: дослідження змагань та 

змагальної діяльністі спортсменів; сторін підготовки спортсменів, засобів та 

методів їх удосконалення; відбір, орієнтацію, управління, контроль, моделювання 

та прогнозування в системі підготовки спортсменів; побудови процесу підготовки 



спортсменів у різних структурних утвореннях; позатренувальні та позазмагальні 

чинники в системі підготовки та спортивної діяльності спортсменів; спорт 

інвалідів. 

 ІІІ напрям – Теоретико-методологічні та технолгічні основи фізичного 

виховання та спорту для всіх. Напрям об’єднує: дослідження щодо 

удосконалення системи фізичного виховання у навчальних закладах; основ 

фізичного виховання різних груп населення; спорту для всіх; здоров’я людини. 

 IV напрям – Теоретико-методологічні та практичні основи фізичної 

реабілітації і спортивної медицини. Напрям об’єднує: вирішення проблем 

фізичної реабілітації при різних захворюваннях і ушкодженнях; дослідження 

основ фізичної реабілітації інвалідів різних нозологій; дослідження актуальних 

питань спортивної медицини; використання та вдосконалення сучасних 

реабілітаційно-відновлювальних технологій у фізичному вихованні і спорті. 

Скласти Довідник  базових понять, термінів. 

ІНДЗ повинно бути оформлено у відповідності із встановленим 

положенням. 

10. Методи навчання 

1. Словесні: лекція, пояснення, опис, розбір, бесіда, розповідь, вказівка та 

ін.. 

2. Наочні: використання наочних посібників, кінограм, відіо та аудіо 

матеріалів, таблиць та ін.. 

3. Практичні: практичне виконання. 

4. Самостійна робота студентів: теоретична підготовка до практичних, 

семінарських занять, самостійне опрацювання окремих розділів, тем навчальної 

дисципліни, підготовка і виконання завдань, що передбачені програмою 

практичної підготовки, підготовка до усіх контрольних занять, екзамену. 

11. Методи контролю 

Засоби діагностики успішності навчання: тестування; опитування (усне, 

письмове); виступи на семінарських заняттях; виконання практичних завдань; 

захист рефератів (на семінарських заняттях); виконання самостійних 



позааудиторних робіт (внесених у програму екзамену); контрольна модульна 

робота. 

Поточний контроль знань студентів протягом одного семестру включає 

оцінку за роботу на семінарських та практичних заняттях (в залежності від 

фахової методики) та самостійну роботу. 

Тематичний контроль знань і умінь студентів здійснюється через 

проведення аудиторних письмових контрольних робіт, тестових практичних 

завдань або комп’ютерного тестування. 

Підсумковий контроль знань умінь і навичок студентів визначає середній 

показник балів від одного поточного тематичного контролю до іншого в 

кінцевому рахунку отримання загального підсумкового середнього балу. 

 

12. Розподіл балів, які отримують студенти 

2 семестр 
Поточне тестування та самостійна робота 

сума Модуль 1 
ЗМ 1 (29) ЗМ 2 (41) 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Сз Сз Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 Т7 сз сз сз мк ср 100 5 5 5 5 5 2 2 5 5 5 5 5 5 5 2 2 2 20 10 

3 семестр 
Поточне тестування та самостійна робота 

сума Модуль 2 
ЗМ 1 (35) ЗМ 2 (35) 

Т1 Т2 Т3 С з Т1 Т2 С з С з М к срс 
100 10 10 10 5 10 10 10 5 20 10 

4 семестр 
Поточне тестування та самостійна робота 

сума Модуль 2 
ЗМ 1 (30) ЗМ 2 (30) 

Т1 Т2 Т3 Т4 П з Сз С з С з С з Т1 Т2 Т3 Пз Пз Сз Сз Сз ср екз 
100 4 4 4 4 2 3 3 3 3 4 4 4 4 4 3 3 4 10 30 

 

Шкала оцінювання: національна та ЕСТS 
 

Сума балів за Оцінка Оцінка за національною шкалою 



всі види 
навчальної 
діяльності 

ЕСТS 
для екзамену, курсового 

проекту (роботи), практики для заліку 

90 100 А відмінно 

зараховано 

82-89 В 
добре 

74-81 C 

64-73 D 
задовільно 

60-63 Е 

35-59 FХ незадовільно з можливістю 
повторного складання 

не зараховано з 
можливістю 

повторного складання 

0-34 F 
незадовільно з 

обов'язковим повторним 
вивченням дисципліни 

не зараховано з 
обов'язковим повторним 
вивченням дисципліни 

 

13. Методичне забезпечення 

1. Навчальні посібники 
2. Методичні рекомендації для семінарських занять 
3. Стенди 
4. Навчальні картки 
5. Картки з розвитку фізичних якостей 
6. Ситуаційні завдання 
7. Моделі планів-конспектів уроків фізичної культури 
8. Приклади навчальної документації вчителя фізичної культури 
9. Програми з фізичної культури в школі 
10. Державні документи, які є основою розвитку фізичної культури і спорту 

 

14. Рекомендована література 

Базова  

1. Лоза Т. О. Кредитно-модульна система оцінки знань студентів з теорії і 
методики фізичного виховання / Т. О. Лоза, Л. І. Прокопова. - 
Навчальний посібник. Суми : СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2007. 

2. Прокопова Л. І. Курс лекцій з теорії і методики фізичного виховання / Л. 
І. Прокопова. - Навчальний посібник. - Ч. I. Суми : СумДПУ ім. А. С. 
Макаренка, 2001. 



3. Прокопова Л. І. Курс лекцій з теорії і методики фізичного виховання / Л. 
І. Прокопова. - Навчальний посібник. - Ч. II. Суми: СумДПУ ім. 
А.С.Макаренка 2005. 

4. Прокопова Л. І. Практикум для студентів спеціальності “Фізичне 
виховання” [для факультетів фізичної культури педагогічних 
університетів] / Л. І. Прокопова. -Методичні рекомендації. - Суми : 
СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2007. 

5. Прокопова Л. І. Практикум для студентів спеціальності “Олімпійський і 
професійний спорт” [для факультетів фізичної культури педагогічних 
університетів] / Л. І. Прокопова. - Методичні рекомендації. - Суми : 
СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2007. 

6. Прокопова Л. І. Оцінювання навчальної та наукової діяльності 
студентів з теорії і методики фізичного виховання за кредитно-
модульною системою / Л. І. Прокопова, Т. О. Лоза. - Навчальний 
посібник. - Суми : СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2007. 

7. Прокопова Л. І. Курс лекцій з теорії і методики фізичного виховання / Л. 
І. Прокопова, М. Б. Чхайло. - Навчальний посібник. - Суми : СумДПУ ім. 
А. С. Макаренка, 2009. 

Допоміжна  

1. Ареф’єв В. Г. Фізична культура в школі / В. Г. Ареф’єв, Г. А. Єдинак. - 
Кам’янець-Подільський : Абетка - НОВА, 2001. 

2. Бакатов В. Заліково-бальна система в оцінці контрольних вправ і 
державних тестів України учнів загальноосвітньої школи / В. Бакатов. // 
Молода спортивна наука України. Зб. наук. статей галузі фізичної 
культури і спорту. - Львів. - ЛДІФК, 2003. - Т. 2. - С. 141-146. 

3. Барановська П. Сучасна модель оцінювання досягнень учнів: переваги і 
недоліки / П. Барановська. // Рідна школа. - 2000. - № 7. - С. 48-50. 

4. Бичук О. І. Фізкультурно-оздоровча робота в школі / О. Ы. Бичук. - 
Навчальний посібник. - Луцьк : Надстир’я, 1997. - 144 с. 

5. Державні тести і нормативи оцінки фізичної підготовленості населення 
України / За ред. М. Д. Зубалія. - К., 1997. - 36 с. 

6. Дитина. Програма виховання і навчання дітей дошкільного віку. - К.: 
Освіта, 1993. - 270 с. 

7. Закон України “Про фізичну культуру і спорт”. Книга вчителя фізичної 
культури: Довідково-методичне видання / Упоряд. С. І. Операйло та ін. 
- Харків : ТОРСІНГ ПЛЮС, 2005. - С. 41. 

8. Земцова В. Підготовка фахівців у сфері збереження і зміцнення 
здоров’я як важливий напрямок фізкультурної освіти / В. Земцова. // 
Фізична культура, спорт та здоров’я нації. - Вінниця, 2004. - С. 283-292. 



9. Кулачківська С. Є. Методичні рекомендації до програми виховання 
дітей дошкільного віку "Малятко" / С. Є Кулачківська, С. О. Ладивір та 
ін. - К.: СП "СВЕНАС", 1993. - 254 с. 

10. Линець М. М. Основи методики розвитку рухових якостей / М. М. 
Линець. - Львів: Штабар, 1997. - 207 с. 

11. Лях В. І. Оцінка успішності з фізичної культури / В. І. Лях, М. Мейсон, 
Ю. А. Копилов // Фізична культура в школі. - 1999. - № 1. - С. 8. 

12. Матвеев А. П. Методика физического воспитания с основами теории / 
А. П. Матвеев, С. Б. Мельников. - М. : Просвещение, 1991. 

13. Основи здоров’я і фізична культура / Навчальна програма для 1-11 
класів загальноосвітніх навчальних закладів. - К. - 2001. - 112 с. 

14. Пшенична Л. В. Реформування вищої освіти і науки України у вимірі 
Болонського процесу (документи і матеріали) / Л. В. Пшенична. - 
СумДПУ ім..А.С.Макаренка, 2005. - 32 с. 

15. Цільова комплексна програма “Фізичне виховання - здоров’я нації”. 
Книга вчителя фізичної культури: Довідково-методичне видання / 
Упоряд. С. І.Операйло та ін. - Харків : ТОРСІНГ ПЛЮС, 2005. - С. 80. 

16. Шматкова А. І. Фізичне виховання. Семінарські заняття відповідно до 
комплексної робочої програми для вищих педагогічних навчальних 
закладів ІІІ-ІУ рівнів акредитації / А. І. Шматкова. - Методичні 
рекомендації. - Суми : СумДПУ, 2001. - 64 с. 

17. Шиян Б. М. Теорія і методика фізичного виховання школярів / Б. М. 
Шиян. - Навчальна книга. - Ч. 1. - Тернопіль : Богдан, 2001. 

18. Шиян Б. М. Теорія і методика фізичного виховання школярів / Б. М. 
Шиян. - Навчальна книга. - Ч. 2. - Тернопіль : Богдан, 2001. 

19. Яловик В. Т. Психологічні передумови формування педагогічних 
здібностей вчителів фізичної культури / В. Т. Яловик. - Луцьк : Вежа, 
1998. - 146 с. 

15. Інформаційні ресурси 

1. Електронний варіант підручника 

2. Електронний варіант методичної розробки до семінарських занять 

3. Слайди до лекційного курсу 
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